

Опыт борьбы таганрогского пролетариата

А. Цымбал

К началу XX века Таганрог значительно изменил свой облик, превратившись из купеческого торгового города в крупнейший промышленный центр Юга страны. Развитие крупной промышленности, формирование в городе пролетариата говорило о том, что Таганрог, как и вся страна, вступает в эпоху жестоких классовых битв. В этой борьбе пролетариат Таганрога возглавили члены социал-демократической организации города, которая с самого начала своего существования встала на большевистские позиции.

События 1905 года в столице нашли отклик в Таганроге уже на следующий день. 10 января 1905 года члены Таганрогской организации РСДРП провели ряд собраний, где рассказали рабочим о расстреле мирной демонстраций в Петербурге. С середины февраля началось широкое стачечное движение в промышленной части Таганрогского округа. В это же время члены социал-демократической организации Таганрога, только восстановленной после разгрома в 1904 году, начали организовывать новые кружки на предприятиях города, создавая пропагандистскую социал-демократическую сеть для решительных действий в период активизации революционного движения масс.

Огромную роль в консолидации большевиков сыграл III съезд партии, состоявшийся в мае 1905 года. Под его влиянием усилилась борьба большевиков с меньшевиками. Перед всеми социал-демократическими организациями страны стал вопрос: присоединиться ли к решениям III съезда партии или к женеvским постановлениям меньшевиков.

Руководящий центр таганрогской организации РСДРП в постановлении от 10 июня заявил о том, что таганрогские социал-демократы «признают III съезд партийным и все решения его для себя обязательными».

Встав на большевистские позиции и отказавшись от участия в Южнорусской конференции меньшевиков, таганрогские большевики в декабре 1905 года послали своего делегата К. Н. Старцева на Таммерфорскую конференцию большевиков, где Таганрогская организация была утверждена в числе оформленных большевистских организаций.

Наряду с внутренней организационной работой большевики Таганрога огромное внимание уделяли работе среди рабочих масс. Еженедельно в различных частях города устраивались митинги. Из отчета в ЦК партии видно, что только за июнь и июль состоялось 10 митингов, в каждом из которых участвовало от 50 до 150 человек. Митинг, состоявшийся 14 июня 1905 года, был обстрелян полицией, часть его участников была арестована. Летом среди рабочих Таганрога было распространено до 4,5 тысячи экземпляров различных нелегальных изданий. Одна за другой следовали забастовки таганрогского пролетариата. Несомненно, что самым крупным событием на Дону и Северной Кавказе летом 1905 года была июльская стачка рабочих Владикавказской железной дороги» сыгравшая роль репетиции всеобщей октябрьской стачки. Начавшаяся 21 июля 1905 года забастовка железнодорожников была поддержана не только рабочими Таганрогского депо и железнодорожных мастерских, в ней также приняли участие рабочие винного склада и табачной фабрики Трахтерова.

Забастовка железнодорожников была прекращена 23 июля 1905 года. Но на протяжении всех трех месяцев (до октябрьской стачки) волнения на предприятиях Таганрога не прекращались. Революционное движение в среде рабочих масс развивалось по нарастающей, и никакие репрессии со стороны полиции не могли остановить этого поступательного движения. Стачечная борьба всколыхнула массы рабочего класса, втянув их в активную борьбу. Под влиянием всё более разгорающейся революции в стране рабочие Таганрога подошли к решающим событиям 1905 года, развернувшимся в октябре-декабре, имея богатый опыт, накопленный во время многочисленных политических стачек, демонстраций, митингов.

К сентябрю 1905 года Таганрогская организация РСДРП выросла почти вчетверо. На всех предприятиях Таганрога работали представители социал-демократической организации. Так как на повестке дня стояло вооруженное восстание, большевики Таганрога уделяли особое внимание созданию боевой дружины, организаторами которой были Т. Руденко и И. Гапонов.

Приближался октябрь 1905 года, приближалась Всероссийская стачка. Первыми поднялись на борьбу работники железных дорог и почт. В России вспыхнула почтово-телеграфная забастовка. 12 октября в нее включились телеграфисты Таганрога, которых поддерживали работники железнодорожной станции. Начались волнения учащихся средних учебных заведений.

Кульминация октябрьских событий приходится на 18 октября 1905 года. В этот день в городе было получено известие о царском манифесте. Ответом на него явились политические демонстрации, во время которых революционно настроенные учащиеся и рабочие впервые столкнулись с бандами «черной сотни». События 18 и 19 октября стали смотрами сил как революции, так и контрреволюции. И перевес оказался на стороне революционных сил города.

В тот момент, когда развернула свою деятельность «черная сотня», большевики Таганрога значительно расширили свою деятельность среди рабочих города. Под руководством Таганрогской организации РСДРП на предприятиях города вспыхнули забастовки. 24 октября общегородская забастовка была прекращена, под руководством большевиков пролетариат Таганрога организованно отступил.

С момента окончания общегородской забастовки вся работа Таганрогской организации была направлена на то, чтобы сплотить пролетариат в период временного отступления. Особое внимание в это время уделялось большевиками политическому воспитанию масс. Этой цели служил созданный большевиками политический клуб, который был открыт 1 ноября 1905 года в доме по улице Кузнечной. Каждый вечер в клубе собирались рабочие, чтобы послушать лекции на политические темы, прочесть и обсудить статьи в большевистских изданиях. Клуб сплачивал рабочих, политически воспитывал их, выполняя тем самым большую роль в подготовке к декабрьским боям.

В ноябре 1905 года деятельность местной большевистской социал-демократической организации значительно активизировалась. Жандармерия, зорко следившая за организацией, в своих донесениях департаменту полиции сообщала: «Доношу департаменту полиции, что в городе Таганроге среди революционной среды замечается в последнее время усиленная деятельность по снабжению всех сочувствующих лиц оружием».

К декабрю 1905 года была подготовлена почва для организации Совета рабочих депутатов. 9 декабря было принято решение о создании Совета рабочих депутатов города Таганрога. 7 декабря железнодорожники города получили от Екатеринославского стачечного комитета телеграмму с призывом объявить забастовку. Декабрьская политическая забастовка началась в Таганроге 8 декабря. В этот день забастовала железная дорога, позднее к ней присоединились котельный, кожевенный и металлургический заводы. На небольшие предприятия и в магазины были посланы представители Совета рабочих депутатов, по предложению которых прекращались работы. 10 декабря забастовка охватила все предприятия и торговые заведения города.

В эти дни в Таганроге революционная деятельность большевистской организации и руководимого ею Совета достигла широкого размаха. Таганрогский Совет рабочих депутатов просуществовал всего 7 дней. Естественно, что за столь короткий срок он не мог развернуть свою деятельность в полной мере. Но то, что было сделано Советом, оставило глубочайший след в среде таганрогского пролетариата.

Совет рабочих депутатов руководил политической забастовкой, проводил многочисленные митинги, на которых рабочих призывали к решительной борьбе с самодержавием, оказывал большую помощь бастующим. Много внимания на заседаниях Совета и митингах, которые он проводил, уделялось разоблачению созданных в это время в Таганроге партий ок-

тябристов и кадетов, стремящихся дезорганизовать рабочих и склонить их к прекращению борьбы. Большевики Таганрога, считая неизбежным восстание, готовили для него силы. Но они упустили удобный момент для начала восстания, откладывая его со дня на день, чем воспользовались таганрогские власти. 15 декабря начальник городского гарнизона объявил Таганрог на положении чрезвычайной охраны и пополнил гарнизон тремя сотнями казаков, вызванных из Новочеркасска. На следующий день, 16 декабря, с утра железнодорожная станция Таганрог и помещение Совета рабочих депутатов, который находился в здании железнодорожных мастерских, были заняты войсками. Совет рабочих депутатов был, по существу разгромлен, его руководители арестованы. Оставшиеся на свободе члены партийного комитета и Совета решили двинуться на заводы и поднять рабочих на восстание.

Восстание началось на котельном заводе, рабочие которого в революция 1905 года являлись передовым отрядом пролетариата Таганрога. На заводе после короткого митинга рабочие разоружили часовых и, вооружившись тем чем мог, направились к металлургическому заводу, чтобы разоружить полицию и поднять рабочих предприятия на восстание. У ворот завода произошло столкновение между казаками и рабочими. Во время кратковременной перестрелки было убито трое и ранено девять рабочих. Попытка поднять восстание кончилась неудачей.

Стихийное выступление рабочих металлургического и котельного заводов, поднятых оставшимися на свободе отдельными членами Совета и дружины, было обречено на неудачу. Но уроки этого восстания не прошли бесследно, отложились в «копилку» пролетарского опыта, они все были учтены при подготовке и проведении рабочими Таганрога вооруженного восстания в феврале 1918 года.